

招聘求职人行早 “用工忙”折射经济开局稳

龙年开工首周，记者在多地采访看到，企业加快复工复产，劳动者积极返岗求职，呈现出人勤春来早、供需同发力的繁忙景象。

“用工忙”折射开局稳，释放出经济运行回稳向好的信心。从跨省招工、专车专列接返岗，到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者流动及企业复工关键期，全力保用工、稳就业，努力跑好龙年经济第一棒。

企业用工稳步回升，务工人员返岗提早

一条条机械臂上下挥舞快速运转，一块块液晶屏实时跳动生产运行数据，一名名现场工程师有条不紊地进行数字化操作……龙年一开工，位于广东东莞的生益电子股份有限公司的生产线就非常忙碌。

“我们有约5000名员工，初八开工当天返岗率已接近90%，到初九这个比例已超过九成。”公司董事长邓春华告诉记者，往年一般要到正月十五才能达到这个水平，今年员工提早返岗比较明显。

为应对外部环境的不确定性，这两年生益电子不断调整产品结构，优化产业布局，提升竞争能力。“目前订单排到4月份，随着后期新生产线爬坡满产，还将持续有新订单。”邓春华说。

记者了解到，在珠三角地区，一批企业年后开工迅速进入生产状态，用工需求旺盛。政府相关部门抢先一步开展东西部劳务协作，带动企业、商会等加大组织对接力度，确保企业稳定生产，经济发展实现“开门红”。

“我们对全市3070家定点监测企业调研显示，春节后需用工16.31万人。”东莞市人社局局长陈智武介绍，“大年初五，我们就带着10余家重点企业、超4000个岗位前往贵州铜仁、黔南开展异地招聘和劳务对接。”

据调研监测，广东全省约七成企业表示用工规模将持平或略有增加。广东省人社厅副厅长谢忠保介绍，截至2月20日，外省籍务工人员返岗已超过1330万人，约占节前返乡总量的71.5%，主要为返回原岗位就业人员。预计元宵节前后将实现九成左右务工人员返岗。

在长三角地区，劳动力市场也随着企业生产经营转好提早复苏。苏州市人社局副局长谭国明介绍，2月20日的调查显示，千人以上企业返岗率超过92.6%，服务业返岗率高达98.7%。

“劳动者盼着早返岗、早增收，节后外出务工步伐加快，大年初二就开始陆续返城。”人社部就业促进司副司长运东来说。

运东来分析，一方面是假期消费市场加快恢复，文化旅游持续火热，人流、物流活跃度明显增强；另一方面是部分工厂忙



2月19日，宁德思客琦智能装备有限公司工作人员在安装调试机器人自动化设备。



2月19日，求职者在陕西省渭南市2024年春风行动暨劳务协作现场招聘会了解企业招聘情况。

生产，重点工程项目赶进度，带来劳动力市场供需两旺。

务工专列集中开行，用人需求发生新变化

2月18日下午，随着D1859次列车缓缓驶入广州南站，包括石品芳在内的640名贵州黔南务工人员，开启了新一年的奋斗历程。

50岁的石品芳在广州白云区当厨师并在一家环卫公司兼职，每月能挣6000元左右。“我春节后要回去上班，开始买不到票着急了好几天，村干部帮我联系到这趟免费务工专列，我非常感谢。”

贵州省人社厅副厅长肖震介绍，2月中旬至3月初，将持续与东部用工省份密切合作，全省计划安排免费返岗专车(列)141趟，向外输送3.5万名务工人员，帮助他们便捷返岗。

同为劳务输出大省的云南，连日来也在加大“点对点”输出力度。2月21日，地处乌蒙山区的云南昭通，3750名劳动者集中坐上免费返岗务工大巴，前往上海、浙江等地务工。

“我春节前刚找到一份上海的工作，是政府对接的企业，待遇不错，还包住宿。这次从家门口就能乘车，务工满三个月还有奖补，太安心了。”来自昭通的陈美说。

截至目前，昭通市假期返乡务工人员已返岗39.8万人，其中通过包车、专列、专车等方式集中输出近6万人。

人社部数据显示，截至2月17日，各地发出务工人员专车、专列、包车3000辆(列、架)次，输送劳动者10万人。

在甘肃定西开往青岛的G2096次列车上，在外务工已20多年的王齐伍告诉记者，要想过上更好的日子，不仅要靠双手，还需要不断学习新技能。

在青岛务工的第一年，王齐伍通过公司组织的培训学会了焊接，随后从事焊接辅助，每月工资涨到了5000元至7000元。“如果有焊工证，月收入能过1万元。”王齐伍说，考下焊工证，是自己今年的努力目标。

记者在采访中感受到，劳动者对岗位、薪酬的期待值越来越高。同时，带着“一技之长”奔赴远方的务工人员比例也越来越大。

“1个高技能人才至少有2个岗位在等着。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说，2024年广东省企业招聘计划中，技工需求占比较去年提升13.9%。“我们把外省在粤务工人员统一纳入技能提升计划，帮助他们提技能、增收。”

招聘活动密集举办，推出高校毕业生专场

春节后既是企业复工复产关键期，也是劳动者换岗流动高峰期。

记者观察到，开年以来，九部门联合部署的2024年“春风行动”全面铺开，首场线下招聘活动大年初二即举办。各地直播招、零工招、机构招同步发力，想方设法促进劳动者和用人单位精准匹配、更快更好就业。

2月20日，四川仁寿县举办2024年“春风行动”启动仪式暨返乡务工人员专场招聘会。现场人头攒动，70余家企业带来5000多个岗位，吸引了大批求职者。

“才几个小时，咨询我们公司的求职者已达到200余人，面试登记人员已有40余名。”企业招聘人员刘宇忙个不停。

求职者孙建兵说：“以前在外地工作，月工资是四五千元，现在回家找到的工作也能到四千元到八千元，还能照顾家里。”

随着县域经济快速发展，本地企业用工需求激增。想办法留住更多人才，成为今年节后招聘的一大特点。

河南汤阴县专门建立“就业超市”，每月10日在10个乡镇同时开展招聘会；同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站点，采取上门服务、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求，推介用工岗位。

江西上栗县出台16条优惠政策，引导返乡人员留下发展；接下来还将在各乡镇举办25场各类招聘会，为求职者和用人单位提供高效服务。

据人社部数据，截至2月17日，全国已累计举办各类招聘活动1.8万场，发布岗位1000万个。

1月下旬到4月上旬，广东省计划组织线上线下招聘活动2000场以上，累计提供100万个就业岗位；山东青岛计划举办200余场就业服务活动，发布超12万个岗位……节后招聘即将进入高峰期。

记者注意到，与往年节后集中聚焦农村劳动力不同，今年各地依托“春风行动”热潮，将高校毕业生作为服务重点，广泛募集适合大学生的优质岗位，多方式、多层次开展专场招聘活动。

开年以来，已有江苏昆山、福建福州、海南海口等多地举办高校毕业生专场招聘会，几乎场场人气爆棚，一些国有企业、重点企业展台前排起长队。

据了解，自2月24日起，江苏镇江、江西南昌、河南郑州等多地还将陆续举办毕业生专场招聘会，为广大青年提供更多就业和实习岗位。

新华社记者姜琳 黄浩苑 李凡 余俊杰
新华社北京2月22日电



正月里来雪打灯

2月21日，游人在河北省石家庄市鹿泉区十方院观赏雪后腊梅。

元宵佳节来临之前，我国多地出现降雪天气，喜庆的红灯笼和皑皑白雪相映成趣，营造出浓浓的节日气氛。

新华社发(陈其保摄)

我国明确“农民主导” 实施村庄规划

据新华社北京2月22日电(记者王立彬)在守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线基础上，我国明确村庄规划实施的“农民主导”特征并坚持“多规合一”改革方向。

自然资源部国土空间规划局局长张兵22日在媒体座谈会上说，为贯彻落实2024年中央一号文件精神，自然资源部、中央农村工作领导小组办公室近日联合印发《关于学习运用“千万工程”经验提高乡村规划编制质量和实效的通知》，强调因地制宜、分类施策，强化县域层面统筹，提升编制成果质量，加强土地政策融合，引导农民广泛参与，解决村庄规划编制工作存在的片面追求“全覆盖”、成果质量不高、实用性不强等问题，更好地支撑宜居宜业和美乡村建设。

张兵说，村庄规划有别于城市规划的地方在于，村庄规划的实施是农民主导，城市规划的实施很大程度上是政府主导，村民的意愿对于规划的实施至关重要。我国城乡规划法也规定了引导农民参与规划的具体要求，凸显引导农民参与村庄规划的重要性。自然资源部也多次强调，在村庄规划编制过程中强化村民主体和村党组织、村民委员会的主导作用，要积极想办法引导农民参与。

两部门强调，村庄规划要守耕地保护和生态保护底线、守历史保护底线、守节约集约用地底线，实事求是推进村庄规划编制，不搞“齐步走”“一刀切”。

各地铁路部门全力做好元宵节运输服务

新华社北京2月23日电(记者樊曦)23日，春运第29天。临近元宵节，铁路出行客流回升，旅客出行需求旺盛，各地铁路部门全力做好元宵节运输服务，确保旅客平安有序温馨出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示，2月22日，全国铁路发送旅客1141.8万人次，铁路运输安全平稳；2月23日，全国铁路预计发送旅客1220万人次，安排增开旅客列车973列。其中，国铁北京局集团公司计划增开郑州、上海、太原等方向旅客列车138列；国铁上海局集团公司计划增开旅客列车189列，对72列动车组列车实行重联运行。

各地铁路部门加强站车服务，坚守安全底线，做好旅客出行服务保障工作。国铁太原局集团在太原南站举办舞龙、舞狮等民俗文化表演，让旅客感受浓厚节日氛围；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局密切协作，对贵阳北站等高铁枢纽站及管内沪昆、贵广等高速铁路沿线供电线路开展安全巡查；国铁南昌局集团公司南昌机务段安排除冰扫雪机车待命，随时上线对昌九城际、武九客专等部分区段接触网进行除冰扫雪作业。

民航局颁布实施六项安检设备技术标准

新华社北京2月23日电(记者王聿隼 黄韬铭)记者23日从中国民航局获悉，针对手提行李、人身和爆炸物探测等安检设备，民航局日前正式颁布实施六项技术标准，旨在持续提升民航安检核心查控能力，强化民航安全保障。

在手提行李安检设备方面，民航局制订了CT爆炸物探测安检设备验收标准。该标准规范了新设备验收检测的评估方法和手段，能够确保新设备上技术稳定、状态最佳。

在人身安检设备方面，结合安检工作实际，民航局对2018年发布实施的毫米波人体成像安检设备鉴定标准、验收标准及相关测试程序进行了修订。这三项修订将加快推动毫米波设备在民航安检中的配备和使用，为旅客人身安检的模式创新奠定基础。

在爆炸物探测设备方面，民航局对痕量爆炸物探测安检设备鉴定标准制订和测试程序进行了修订。这两项标准的实施，将强化在用设备的技术性能管理，加快老旧设备的淘汰进程，提升民航安检在痕量爆炸物探测技术和硬件保障方面的整体实力。

民航局有关负责人表示，民航局将加快推动更多高新技术设备在民航领域的广泛应用，进一步构建完善的安检设备管理体系，确保中国民航安检技术查控能力始终处于国际先进水平。

公告

长治市宏达针纺有限公司于2024年3月31日停止单用途商业预付卡(储值卡)发行及兑付业务，请持有我公司单用途商业预付卡(储值卡)的单位和个人于公告之日起30日内到长治市紫金西街38号宏达针纺总部办理退卡业务。

特此公告

联系人: 梁艳萍 联系电话: 18634458928

长治市宏达针纺有限公司

2024年2月24日

赏花灯 猜灯谜

2月23日，在湖南省娄底市娄星区三向度书屋，市民在猜灯谜。

元宵节临近，各地迎元宵活动精彩纷呈，热热闹闹迎接佳节到来。

新华社发(吴永华摄)



透过“人气”看旅游

既欣赏“行到水穷处”的无限风光，又享受“坐看云起时”的精神休闲。旅游，因人而生，集聚“人气”。

刚刚过去的春节假期，创历史新高高的4.74亿出游人次让大好河山尽显动感。回顾过去一年，“人气”不仅将淄博、哈尔滨等城市送上热搜，也将旅游市场推上恢复发展的快车道，成为我国经济回升向好的重要体现。

文化和旅游部最新数据显示，2023年，国内出游人次48.91亿，比上年增长23.61亿，同比增长93.3%。国内游客出游总花费4.91万亿元，比上年增长2.87万亿元，同比增长140.3%。

“人气”中有无限机遇。新年伊始，各地的2024年政府工作报告纷纷对文旅产业寄予厚望：广西提出加快恢复发展入境旅游，吉林规划实施旅游万亿级产业攻坚行动，浙江力争打造千万级核心景区30个，云南要推出200个以上高水平文化旅游

体育招商项目……

产业已布局，“人气”从何来？

古都西安，大唐不夜城人流不息——这个2005年启动的项目，在近年来的国潮热中脱颖而出，游客纷纷到这个现代商业街区追寻国风古韵；

湖南长沙，阴雨天气挡不住人们City Walk——百年老街潮宗街新近被评为国家级旅游休闲街区，麻石路上“网红”店林立，过去与未来在此交汇；

羊城广州，购物中心正佳广场办起新春“大唐千灯会”——这个拥有极地海洋世界、博物馆等项目的文商旅综合体，已经成为市民和游客共享的打卡点……

调研中，记者深刻感受到，“人气”是旅游业兴旺的外在表现，而旅游业涉及面广、带动力强、开放度高的内核才是其发展壮大基石。

从涉及面上看，旅游包罗万象。时下

热门的“跟着演唱会去旅行”“循着博物馆去打卡”等产品，便是“旅游+演艺”“旅游+研学”的产物。随着人民群众旅游消费需求从低层次向高品质和多样化转变，不断创新“玩法”已是行业共识。

从带动力上看，“一业兴、百业旺”可谓旅游业的真实写照。游客一声“来都来了”，发出的是培育新消费增长点的先声。以目的地为龙头，一路上交通、餐饮、住宿、购物等顺势拉出一条产业链，生动诠释了经济学中的“乘数效应”。

从开放度上看，我国旅游业还有很大的发展空间。因新冠疫情而受影响的人才链、供应链尚未得到完全修复，旅游业与其他产业跨界融合、协同发展的成果还没有完全显现。游客的需求也没有得到充分了解和释放。解决这些问题，不仅是旅游业的任务，也是增强市场信心的重点。

一些例子正在不断给出回答：凭借“村

超”“村BA”，贵州与游客“双向奔赴”，2023年接待旅游人次、旅游总收入均居各省份第一；苏州平江路历史文化街区，产业业态创新赋能历史文化保护传承，2021年至今街区新增企业经济贡献超1.3亿元；国家图书馆内，国风科幻沉浸式戏剧《永乐长思》搭建文旅新场景，《永乐大典》在光影中“活”起来……

一位受访专家认为，旅游业的旧格局正在消解，新秩序开始构建。

在记者看来，进入大众旅游新阶段，新旧转换的战略机遇期纵即逝。造概念、“抄作业”只能满足短期市场需求，旅游业的长期高质量发展，需要靠调研游客真正需求的专心、静待市场培育壮大的耐心和懂得旅游热爱旅游的真心。用心了，人就懂了，“人气”就来了。

新华社记者 杜壮
新华社北京2月22日电